



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.116

Director: D. Telesforo Martinez

Martes 4 de Abril de 1899

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

DOÑA ISABEL MARTINEZ DE BALBONTIN

QUE FALLECIÓ EL 30 DE MARZO DE 1898

Todas las misas disponibles que se celebren mañana miércoles, 5 del corriente, en la Santa Iglesia Catedral y parroquias de la Compañía, San Francisco, Santísimo Cristo é iglesia de la villa de Suances, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, hijas, padre, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos primos y demás familia, suplican á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Santander 4 de Abril de 1899.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en España, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza y Madrid Alcalá, Obispos de Santander, Almería, Ciudad Rodrigo, Salamanca y Zamora, se han dignado conceder 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren y oración ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicha señora.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DÍA.—San Isidoro, arzobispo de Sevilla, confesor y doctor.—Nació San Isidoro en Cartagena, donde su padre Severiano, se hallaba de gobernador. Dedicóse desde niño al estudio de las ciencias humanas y divinas, saliendo muy instruido en varios idiomas y en el estudio del derecho. Brillaban en él la ciencia y la piedad, por lo cual la iglesia de Sevilla le nombró sucesor de su ilustre hermano San Leandro, en la dignidad episcopal, cuya elección no sólo aprobó el papa San Gregorio, sino que, además de mandarle el palio de arzobispo, le nombró vicario de la Santa Sede en estos Reinos. Escribió muchos libros, cumplió en todas sus partes los deberes de un verdadero pastor y príncipe de la iglesia, y después de haber gobernado su grey cerca de 40 años, lleno de méritos y virtudes, pasó á recibir en el cielo la corona de la gloria el año 636.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS McCONACHY, DENTISTA
Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

LO QUE MÁS IMPORTA

El Consejo de ministros ha comenzado á tratar de las cuestiones de Hacienda. A parte de la mucha competencia del ministro del ramo en asuntos económicos, no solo no son ajenas á su estudio, sino que de ellos tienen sobrado conocimiento, además, el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

Hay, pues, derecho á esperar plan interesante y novedades de trascendencia en el futuro régimen de la Hacienda pública.

Esta misma consideración despierta paralelamente la confianza en acertadas medidas.

De tal estado de opinión y de juicio participa la gente de dinero. La Bolsa es resueltamente adicta al gabinete. Parece que los tenedores son todos amigos del gobierno, según la firmeza de los valores, el dinero que sale á la plaza y la baja progresiva, y ya muy importante, de los cambios.

Estamos, pues, en el principio de las grandes resoluciones.

Ya es de buen gusto dedicar los Con-

sejos de ministros principalmente al plan de Hacienda, poniéndolo sobre el plan electoral.

No duda nadie que vista la renuncia de la presión del gobierno sobre los elementos electorales, alejamiento que puede pecar de excesivo, pero que si alguna vez convinieran los pecados éste sería el de utilidad verdadera; nadie duda, repetimos, de que los alcaldes de la oposición, trabajando en libertad y amaestrados como hay que suponerlos en semejante labor, procurarán á los candidatos ministeriales los disgustos que puedan. Y si el gobierno ampara los derechos de todos, en este número universal debe incluir á sus amigos y poner coto de igual manera á los excesos de los unos y de los otros.

Suponen los menos enterados que, pasada la elección, se vengarán en los concejales los adictos contrariados por su influencia. ¡Valiente suposición! Cuando los concejales tengan en las Cortes quien les defienda, vivirán más á gusto en el Ayuntamiento.

Y dejando esto para otros comentarios, ya que el gobierno dedica las preferencias de sus cuidados y solicitudes para atender á las grandes necesidades y exigencias de la vida nacional, y notada esa útil actividad, procuren, desde sus campos diferentes, las oposiciones, llegar preparadas al Congreso para la colaboración que en obra tamaña les corresponde.

Ni por los «meetings» que se anunciaron y no se celebran, y que realmente tampoco hacen falta, si no han de servir más que para declamaciones políticas; ni por especiales y concretas palabras de los hombres de gobierno; ni por manera oficial ni autorizada siquiera, conocemos una parte mínima ni un pensamiento financiero ni económico de los hombres alejados del poder y de la legalidad. Y al apuntar este hecho, consideramos que no pasa inadvertido para la opinión pública, y que de no ofrecerse en las discusiones parlamentarias serio debate entre las medidas del gabinete y las que propongan sus adversarios, ganará el pleito ante el fallo del país el que mejor haya respondido á sus anhelos; y si es el gobierno quien lleva esta ventaja, no habrá razón para la censura en el mismo caso de faltar el fundamento.

Pronto se acabarán las dudas; pero entretanto, las esperanzas no vienen de abajo sino de arriba.

ESO NOS FALTABA

El Eco de las Aduanas, con aquella vaguedad distintiva de los periódicos madrileños siempre que tratan de asuntos

económicos y arancelarios, publica en su último número un artículo bajo el epígrafe de «Reformas que se imponen», en el cual á vueltas de aseverar que ha aumentado el consumo para la repatriación de más de 200.000 españoles y de prometerse por esta causa y la de la baja de los cambios días de prosperidad para la riqueza pública, entiende que es llegado el momento de acometer una reforma aduanera que «permita el desarrollo del comercio».

«Ya sabemos, dice el colega, que la obra es difícil y que ha de encontrar serias resistencias; pero como la necesidad se impone y las circunstancias apremian, no vemos razón alguna para eximir á la producción de la parte que le corresponde en los sacrificios que á todos han de exigirse.»

Si no estuviéramos enterados hasta la saciedad del absurdo económico que llena la cabeza de algunas personas que se apellidan «librecambistas» como podrían llamarse con otro nombre cualquiera, nos costaría desentrañar el verdadero sentido que se encierra en la nebulosa indicación de *El Eco de las Aduanas*, pero como estamos al cabo de la calle y sabemos á dónde se tira, no nos tomaremos el trabajo de combatir ideas y propósitos que hace tiempo están mandados recoger.

Esto no obstante, conviene vivir alerta contra cualquier barrabasada arancelaria que perpetrar pueden los «librecambistas» de Madrid, tanto más contando como cuentan en la Dirección general de Aduanas, con el apoyo decidido de don Juan Sitjes, persona peritísima en materia de Aranceles, excelente funcionario público, pero desconocedor por entero de la economía política moderna.

El libre cambismo de qu fueron «leaders en España Figuerola, Moret y el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, es un anacronismo del que ya nadie hace caso.

Sin embargo, aun *latet anguis in herba*.

LIRISMOS

EL ARPA MUDA

¿Cantar? En vano con ardor lo intento:
Muda está el arpa que pulsé otros días,
mudo mi pensamiento.
De mis amores las cenizas frías
aventa el soplo de la muerte, en tanto
canto melancolías.
Y en los raudales de mi acerbo llanto,
si á veces canto por buscar la calma,
se ahoga y se extingue el quejumbroso canto
que surge de mi alma...

Errante peregrino,
vagabundo poeta, pobre loco
lanzado de la vida en el camino
en pos de mi destino
que me hunde en la tumba poco á poco,
en la última nota
del canto del amor que no se olvida
quedóse mi arpa rota
de las ramas de un sauce suspendida.
Sauce que da su sombra y su misterio
á la tumba escondida en donde yace
el despojo mortal de mi adorada.
¡No canto, pues! Mi mundo, el cementerio
conserva, allá en la noche sosegada,
desde que muere el sol hasta que nace,
su silencio imponente.
Mi amada solamente,
la muerta á quien adoro,
Escucha, no mi canto,
sino el rumor del llanto
con que en el borde de su tumba lloro.

J. S. GOMEZ DE TEJADA.

Los prisioneros de Filipinas

Un periódico de Madrid publica una *interview* celebrada por uno de sus redactores con el señor Regidor, á quien se supone con poderes de Agoncillo, el representante del gobierno filipino, respecto á la libertad de los españoles prisioneros de Aguinaldo.

Hé aquí el extracto de las principales manifestaciones del señor Regidor:

«Solo el señor Agoncillo está en Europa revestido de facultades omnímodas para tratar de los asuntos de la insurrección filipina. El solo tiene atribuciones para resolver el conflicto. Habrá arreglo favorable respecto á los prisioneros si el Gobierno español se resuelve á llegar á un acuerdo con Agoncillo.»

Si así lo hiciese el Gobierno, estimo que en siete días, que es el tiempo que necesitan Aguinaldo y Agoncillo para ponerse al habla con clave telegráfica, se lograría la libertad de todos los infelices prisioneros.

—No se cuales puedan ser las bases para la inteligencia y arreglo entre el Gobierno español y el gobierno filipino de Malolos, pero antójase que no será difícil hallar una fórmula que concilie todas las aspiraciones. No es exacto que los filipinos pidan un rescate por los prisioneros. Solo exigen una indemnización por los gastos que su sustento les ha ocasionado durante largos meses.

—Los insurrectos desean, tanto como España, la libertad de los prisioneros, porque estiman que ese acto de humanidad será recibido por Europa y por el mundo con unánime aplauso, dará crédito á su causa y será el fundamento de una cordial amistad con aquellos que fueron durante siglos sus compatriotas.

—Todo el mundo sabe que en Filipinas no es posible llevar á cabo la negociación. El general Rios es impotente para ello. Ya le ha notificado el general americano que no puede ni debe negociar con los insurrectos, y que se verá obligado á tomar con él graves medidas si sigue ofreciendo dinero á los tagalos en armas; que ya no es capitán general de Filipinas, y que su misión no es lícita en Manila, pudiendo realizarse dichas negociaciones desde las Carolinas ó Palaos, únicas posesiones que han quedado bajo la soberanía de España.

—Insiste en que la negociación debe hacerse directamente con Agoncillo, ó quien le represente. Imagino que pudiera ser quien le representase, su delegado en Madrid, si es que Agoncillo le tiene. Si el Gobierno prefiere tratar directamente con Agoncillo pudieran hacerlo en su nombre los representantes de España en Londres y París. De todas suertes, estas negociaciones habian de ser llevadas con todo el secreto para evitar reclamaciones de los Estados Unidos.

—Yo, de mi parte, sin necesidad de representaciones oficiales, haré cuanto pueda en favor de la liberación de los prisioneros, cuyos sufrimientos me laceran el alma, tanto como la sangre vestida, las ruinas sembradas por el suelo de mi querido país, que parecía surgido de las olas más que para teatro de crueles guerras, para mansión de una raza venturosa consagrada á las benditas luchas del trabajo...

Un nuevo torpedo dirigible desde la costa

Ha llegado á Londres un sueco, Axel Orling, que trata de demostrar el mágico poder de su invención, la cual, según él, revolucionará la guerra naval del porvenir, y tendrá análogos resultados en todo el mundo científico.

Este invento quitará toda la importancia que se le ha concedido al torpedo «Breenan» que, por medio de alambres, puede ser dirigido desde el buque ó costa; el torpedo «Orling», porque tal es su nombre, puede ser dirigido con exactitud precisa, desde un buque ó costa cualquiera, sin conexión alguna entre el torpedo y el operador.

Axel Orling; inventor de esta sorprendente máquina de guerra, es natural de Suecia y tiene 28 años de edad; ha estudiado para ingeniero electricista tanto en Inglaterra como en los Estados Unidos y obtenido muchísimas patentes de invención en el campo de su profesión;

pero el torpedo dirigible, es el que más atención le ha absorbido durante estos cuatro últimos años.

Mr. Orling ha venido directamente desde Stockolmo, en donde ha hecho varias demostraciones de su invento, delante del rey Oscar, el príncipe heredero, príncipe Carlos, primer ministro de la Corona, ministro de Marina y otras notabilidades. En la actualidad el aparato se encuentra en «London Dockio», para que pueda ser inspeccionado por la prensa y el mundo oficial.

A continuación publicamos parte de una entrevista que dicho señor ha tenido con un corresponsal de un importante periódico de Londres.

—¿Afirmo usted, señor Orling, que estando en la costa ó sobre cubierta de un buque, puede usted dirigir el curso de un torpedo hacia su objetivo, sin la ayuda de un alambre eléctrico ó algún otro medio de comunicación entre el torpedo y el operador?

—Ciertamente que sí y no solamente eso, sino que si el torpedo no se ha empleado en su misión destructora, puedo hacerle volver á mis piés.

—¿Cómo ejecuta usted este hecho milagroso? ¿Por medio del magnetismo? ¿Por medio del telégrafo, sin alambres?

—No señor; por medio de los rayos de la luz.

—¿De los rayos X?

—No sé todavía como clasificarlos; pero sí puedo decir á usted que la luz que trasmite desde el aparato dirigible, bien sea desde la costa ó buque, es por inducción eléctrica.

—¿Pero no es eso algo parecido al telégrafo sin alambres del señor Marconi?

—No; la diferencia entre su sistema y el mío, es que yo puedo concentrar las olas de la luz, mientras que él no puede concentrar las olas del sonido.

—Muy bien: ¿y usted llama á esto una nueva base para transmitir la fuerza eléctrica?

—Sí, señor, ese es el mejor modo de expresarlo.

—¿Y á qué distancia puede usted dirigir los movimientos de los torpedos?

—Hasta donde alcance la vista ó hasta donde se pueda alcanzar con un catalejo; es decir, desde tierra hasta el horizonte, que es una distancia de seis millas próximamente; pero si me coloco sobre la cubierta del buque ó á una altura en tierra, entonces mi perspectiva será mucho mayor.

—Pero ¿qué sucederá durante la noche y cuanto no se puede ver?

—¡Oh, sí! puedo ver la situación de mi torpedo por medio de una luz eléctrica, que va colocada en una varilla y la cual no es visible para el enemigo.

—¿Y su torpedo de usted es de nueva construcción?

—Sí, señor; á pesar de que se pueden emplear todos los torpedos existentes con el aparato mío; pero una de las principales ventajas de mi invención, es de que se pueden emplear torpedos más ó menos grandes, según lo exijan las circunstancias, de modo que el operador puede escoger el tamaño que más convenga para su objeto.

—¿Y el coste?

—Este es el mismo que el de los torpedos actuales. Mi aparato dirigible para operar en tierra — ó sobre la cubierta de un buque — cuesta aproximadamente 200 libras esterlinas, mientras que el que lleva el torpedo, para la recepción y transmisión de la fuerza, sólo cuesta 20 libras esterlinas.

—Bueno; eso es una friolera comparado con los resultados que usted promete; pero su torpedo ¿es submarino?

—Sí señor; su curso se dirige 10 piés debajo de la superficie del mar, mientras que la varilla recipiente que forma nuestro punto visual entre el torpedo y la estación transmitente, va un pié fuera del agua, aunque esta elevación puede modificarse según las necesidades.

—Veo que promete usted derrotar completamente al «Gustavo Zede»; pero, ¿cuál es la velocidad de su submarino?

—Próximamente 20 nudos.

—¿Y dice usted que puede darle movimiento en cualquiera dirección?

—Sí señor; lo he hecho ya así, como todo el mundo oficial puede atestiguarlo, en Stockolmo. En verdad puedo darle la dirección que se me antoja á mi torpedo, así como también el material explosivo. Tenazmente se dirigirá al objeto que se ha apuntado y si el operador desea alterar su curso á mitad de camino, puede hacer que lo varíe y que ataque á cualquier otro buque que se presente dentro del radio. El operador tiene en sus manos el hacer ó no explosión del pistón detonante, y así es que puede dejar sin efecto el objeto atacado, si se pegase contra un punto que no era su objetivo.

—Bien, pero ¿y si el buque contra el cual se había dirigido el torpedo, tuviese las redes contratorpedos?

—¡Oh, eso no importaría nada, porque he inventado lo que llamo «un aparato vanguardia», el cual se abre paso, en las redes contra torpedos.

—Supongamos que el objeto que usted se propone destruir, cambiase de posición y quedara fuera de la superficie visual...

—En este caso lo que hay que hacer es traer el torpedo al punto donde fué lanzado, bien sea á bordo ó en tierra.

—La verdad es que usted considera su torpedo como un perro de guerra, puesto que lo puede hacer volver cuando le llama.

—Eso precisamente, cuando no ha habido necesidad de que mi torpedo haga explosión, puedo hacer lo que nadie hasta ahora ha conseguido; es decir, evitar la pérdida de un torpedo y el riesgo de que haga explosión si llegase á caer en manos poco expertas.

—¿Y que otras ventajas nos ofrece usted con su invento?

—Como se ha probado en las demostraciones en Stockolmo, se verá que para las fortificaciones y puertos no se hace tan necesaria la artillería como ahora sucede, puesto que mis torpedos pueden dirigirse contra buques desde posiciones elevadas que dominan el radio de acción de los cañones enemigos; pero puedo decir que otra de las ventajas de mi sistema dirigible es que puedo dominar los movimientos de un bote y de un vapor correo con la misma eficacia que lo hago con mi torpedo, pudiéndole hacer marchar con todas las evoluciones y movimientos que se me antoje.

Esa ha sido la conferencia del inventor sueco y del periodista inglés.

CRÓNICA

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos.
Horas de consulta de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

Información de la Bolsa.

Madrid 3 de Abril.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior, 00'00—Londres.—Id. 00'00, —Barcelona.—Interior 00'00.

Sin cambios de Paris, Bruselas y Barcelona, por celebrarse en dichos puntos la festividad de la Pascua.

El interior contado se cotizó á 65 por 100 y descendió á 64'10.

En el correo de fin de mes no se concertó ninguna operación hasta las tres de la tarde, que comenzó á 64'75 y descendió á 63'95; muy pocas operaciones.

En el exterior y amortizable poco negocio. Las Cubas viejas á 66'50, y las nuevas á 58'20.

Filipinas 76 por 100.

Se comenta el no haberse celebrado el sorteo de amortización el día 1.º del actual. Se observa el mismo procedimiento ilegal que se ha seguido con el sorteo de Cubas.

Aduanas 94 por 100 pedidas.

La liquidación del pasado mes, continúa verificándose lentamente.

Mercado punto menos que inactivo.

Franco 17 por 100.

Desde que tomaron posesión los yanquis de la isla de Cuba, el día 1.º de Enero, no han vuelto á percibir sus haberes los empleados de la diputación provincial de la Habana.

El señor Alcalde está gestionando con las compañías de ferrocarriles la expedición de billetes á la cuarta parte del precio de tarifa, á fin de poder enviar á su pueblo á los pobres forasteros.

Pero no vayan á creer nuestros lectores que se trata del señor Piñal, alcalde de Santander, sino del de Barcelona.

Uno de estos días saldrá para Hamburgo el joven y simpático capitán de inválidos don Agustín Luque, hijo del general del mismo nombre y apellido que, como saben nuestros lectores, perdió gloriosamente una pierna en el combate de Baamo, Santiago de Cuba.

Va, por indicación de S. M. la Reina, á visitar una de las casas más acreditadas de Europa en la fabricación de aparatos ortopédicos, para que le construyan la pierna mecánica que la asociación de la Cruz Roja ha decidido regalarle, como muestra de admiración y simpatía por la bravura del joven oficial.

Se ha vuelto á hacer cargo del mando de la región militar, el excelentísimo señor comandante en jefe don Manuel Macías.

Comienza el mes de Abril con el alegre volter de las campanas, que tocan á gloria y empieza también la gente á prepararse para la estación estival, que á juzgar por el bello tiempo

que hemos disfrutado comenzó hace ya días.

En el próximo verano promete verse muy concurrida nuestra playa, pues según noticias particulares hace ya días comenzarán á arrendarse muchas habitaciones para aristocráticas familias de la Corte que acostumbran á pasar temporadas veraniegas entre nosotros.

En la noche del 1.º del actual fueron robados en la iglesia de San Andrés de Montealegre, en el partido judicial de Castro Urdiales, un incensario de metal blanco con baño de plata, de una libra próximamente de peso, y tres crismas de plata con dos de forma ovalada, de unos cinco centímetros de diámetro y sobre cuatro onzas de peso cada una, y la tercera de forma cilíndrica con una base de dos ó tres centímetros de diámetro, de cuatro á cinco de altura y cuatro onzas de peso próximamente.

Para 1.392 vacantes que existen en la plantilla de empleados de la prefectura de Paris, se han presentado nada menos que 70.000 solicitantes.

De modo que no es solo España la clásica tierra de la empleomanía.

El próximo sorteo de la lotería nacional se verificará el día 10 del del actual.

Constará de 10.000 billetes al precio de 250 pesetas, divididos en décimos de á 25 pesetas.

Movimiento y productos de la Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao, en el mes de Marzo de 1899:

67.073 viajeros.....	78.150'67
30.472.301 toneladas de mercancías.....	74.629'72
1.158 cabezas de ganado.....	2.620'84
Varios.....	13.854'20

Total..... 169.255'53

Productos en igual mes de 1898..... 103.874'63

Idem en los tres meses de 1899. 480.202'72

Idem en los idem de 1898..... 322.869'88

El jueves último llegó á la plaza de Santofia la escolta del excelentísimo señor general gobernador militar de la misma, la cual se aloja en el cuartel de San Miguel.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

80 bultos paja á Diaz; 109 id. harina á Hermosilla; 141 id. vino á López; 69 id. id. á Villegas; 69 id. id. á Diego; 67 id. id. á D. Toca; 1 id. embutidos á Pombó; 47 id. harina á García, y 1 id. jamones á Castro.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 14; menores, 17; con 3.122 kilos.
Cerdos, 7; con 635 kilos
Corderos, 78.

Al comandante de ingenieros don José Manzano, que estuvo dirigiendo las obras de fortificación de la Península de la Magdalena, le ha sido concedida la cruz de Isabel la Católica.

Le enviamos la enhorabuena por tan merecida como señalada distinción.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de don Maximino Calle, hermano del director de *La Voz de Vizcaya*, ilustrado diario que se publica en la vecina villa de Bilbao.

Dámosle nuestra bienvenida.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

Á las 8 de la mañana..... 772'5
A las 12 " " id. 772'3
A las 4 " " tarde 772

Termómetro

A las 8 de la mañana..... 14
A las 12 " " id. 16'4
A las 4 " " tarde 16

Máxima..... 17'5
Mínima..... 11'8

Tendencia del barómetro, bajar.

Hoy habrá llegado á la Coruña el general Lachambre, á fin de posesionarse del mando de aquel cuerpo de ejército.

Hoy han sido curados en la Casa de socorro: Emilio Peral, de 11 años de edad, natural de Santander, que vive en la calle de San José, número 1, piso 5.º, de una herida contusa en el tercio medio de la pierna derecha.

Pedro Basterrechea, de 44 años de edad, natural de Vizcaya, que vive en San Martín, número 29, piso 1.º, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Genaro Cacho, de 11 años de edad, de Santander, que vive en la Cuesta de Garmendia, número 13, piso 2.º, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

En Berna ha fallecido de repente un anciano que había vivido siempre solo, en una especie de filosófico retiro.

Como se tenía noticia de que poseía una fuerte cantidad de dinero, júzguese de la sorpresa de los herederos cuando, al registrarlo todo, acompañados de las autoridades, no hallaron en los muebles del difunto ni una sola moneda de cobre.

Convencidos de que el dinero no debía hallarse fuera de la casa, los interesados registraron por todas partes, hasta que uno de bolsillos de la levita que llevaba el difunto, á quien ya se había colocado en el féretro, á

En efecto: en fajos de billetes de banco de mil francos, perfectamente prensados, hallaron una suma de dinero bastante crecida, y que sin duda el muerto no quería dejar en la tierra.

Como el viejo filósofo, hubiera podido decir el difunto:

«Omnia mea, mecum porto».

Han sido denunciados, según consta en el libro de la guardia municipal:

El carretero Manuel Fernández, por dejar abandonado en la Cuesta del Hospital un carro fué detenido poco después en Becedo, con peligro de haber atropellado alguna persona.

Las pescaderas Nicolasa Mendizabal y Antonia García, por armar un grande escándalo en la plaza de la Pescadería.

Laura López y Agustina Rodríguez, por formar una gran disputa en la misma plaza.

La alta sociedad neoyorkina se ocupa actualmente en la boda de Vanderbilt. El «infeliz» archimillonario se casa con miss Maria Fair.

La canastilla de boda por sí sola, representa un valor de 15 millones, sin contar los regalos de carácter práctico, entre los cuales se cuentan un lavabo de oro macizo y un florero, también de oro, pero cincelado y adornado de pedrería.

Dice el *Diario de Murcia* que unos 250 «nazarenos» que se llevaron túnicas del Carmen para salir en procesión, dejaron de presentarse en la ceremonia y no se sabe á estas fechas si habrán devuelto las vestiduras

Se nota bastante actividad en el arreglo de la zona de Maliaño.

En la actualidad se están ejecutando obras de arreglo de pavimentación en varias de aquellas calles, y los acopios de grava son también muy importantes.

Teatro

Mañana miércoles, se pondrán en escena, á las ocho y media de la noche, el grandioso drama en tres actos y en verso, original del eminente don Manuel Tamayo y Baus, titulado «La bola de nieve», y la comedia en un acto y en prosa, original de don Vital Aza, titulada «El sueño dorado».

Hoy ha regresado de París y Alemania, doña Josefa López, dueña del acreditado bazar *Paraíso de los niños*, á donde fué con objeto de comprar, para su establecimiento, toda clase de juguetes y artículos de fantasía de las últimas novedades.

En el último número de la *Ilustración Española y Americana*, hemos visto un hermoso fotograbado, en gran tamaño de el Cristo de Torrelavega, escultura policroma de Alonso Cano, que se venera en la nueva iglesia de la citada ciudad.

Este delicado trabajo es copia de fotografía, hecha expresamente, por el acreditado fotógrafo don Zenón Quintana.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión ordinaria del día 5 del actual mes:

Alcaldía

Fijación de locales para las elecciones de diputados á Cortes.

Sobre la mesa

Don Dan el Sierra, colocar un escaparate en la planta baja de la casa número 8 de la calle de Atarazanas.

Proponiendo la Comisión de obras una transferencia para pagar los jornales por administración.

Cuentas de la semana.

Sacar á subasta el derecho de fijar en la vía pública carteles anuncios.

Policía

Arrendamiento del kiosko de la Dársena. Idem del cajón núm. 38 de la Plaza Nueva. Conceder dos urnas cinerarias.

Obras

Don José Pontón, rasgar tres huecos de puertas en la planta baja de la calle del Cubo número 8.

Don Felipe Fossemalle, construir una casa retirada de la línea pública, detrás de la calle de San Simón.

Don José Saiz; para colocar 3 miradores en una casa de la calle de San Simón.

Don Jesús Blanco, levantar un piso en una casa de la bajada de Cañía (Sardinero).

Don Severiano Gomez, derribar y reconstruir una casa en la calle Alta.

De regreso de Filipinas, donde fué á defender la perdida integridad de la patria, se halla entre las pescaderas, nuevamente, el célebre «Mariuca», uno de los tipos más conocidos y populares de Santander.

El vapor correo «Buenos Aires» de la Compañía Trasatlántica, saldrá de este puerto para el de la Habana y Veracruz el día 20 del actual mes.

El 19 de Abril se subastarán ante la Junta administrativa del Arsenal del Ferrol, las

obras de reparación necesarias en la Atalaya, de Santander, bajo el tipo de 3.625 pesetas.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:
Albareda.—Vapor francés «Sant Pierre».
Muelle primero.—Vapor «Cabo Prior».
Idem segundo.—Vapor español «Cabo San Antonio».
Idem tercero.—Vapor inglés «Mersario».
Astillero.—Vapor español «Uribitarte» y el inglés «Coronilla».
San Salvador.—Vapor español «Ciervana».
En bahía.—Vapores ingleses «Lizzie», «Harbury», «Auckland (Cistle)» y el alemán «Fedorix Crup».

Monte de Piedad

El cambio de situación política que en los primeros días absorbe, como es natural, la atención de los gobernadores civiles, por una parte, y por otra, la inmensa desgracia sufrida por el director gerente del Monte de Piedad, han paralizado por algún tiempo la marcha de esta benéfica institución.
Esto no obstante, no creemos aventurado asegurar que todas las distinguidas personalidades que forman la referida junta, están animadas de los mejores propósitos y que no han de transcurrir muchos días sin que sea un hecho la apertura del centro que ha de redimir de la usura á la pobreza honrada santanderina. Mucho celebraremos se confirmen los rumores llegados hasta nosotros.

Mareas

Horas de mareas para mañana 5 de Abril.
Pleamar: mañana á las 10:55—Coeficiente, 50.
Id. tarde á las 11:38.—Coeficiente, 56.
Bajamar: mañana á las 4:41.
Id. tarde á las 5:25.

TELEGRAMAS

Otro artículo de «El Nacional»
Madrid 4—9:30 m.

El Nacional publica un nuevo artículo del «Capitán Verdades» culpando á Jádenes de la entrega de Manila.
Dice que esa entrega quiso hacerla el cinco de Julio.

Hace al citado general otros enormes cargos, entre ellos que quitó el cierre de los cañones para impedir que se hiciera fuego, lo que fué causa de que se reunieran los tenientes coroneles de artillería y fueran á protestar del hecho ante el general Jádenes.

Contestación á una carta

Se sabe que el ministro de la Guerra ha contestado á una carta que le dirigió el capitán general, dándole cuenta de la reunión de generales, con otra muy notable y de espíritu muy levantado, aprobando la conducta de los generales que se han reunido.

Silvela

El señor Silvela pasó toda la tarde de ayer trabajando en el ministerio de Estado.

Los liberales

Se han dirigido ya las invitaciones para la Junta magna que celebrarán los liberales.

El señor Aguilera ha dirigido las invitaciones á todos los ex-diputados, ex-senadores y personas importantes del partido.

Se celebrará mañana miércoles á las seis de la tarde, en los salones del Círculo liberal.

El objeto de la reunión es allegar todos los elementos posibles para el triunfo de la candidatura liberal.

Recomiendase para ello que todos los amigos presten su concurso personal y pongan en juego todos los medios de que dispongan para el triunfo de los candidatos liberales.

Las incompatibilidades

Silvela presentará á las Córtes el proyecto y ley declarando la incompatibilidad del cargo de senador ó diputado con cualquiera otro del Estado.

Por lo que se refiere á los militares se atenderá á lo que proponga el ministro de la Guerra.

En empleos civiles declarará incompatibles todos menos los de subsecretario y ministro.

La incompatibilidad alcanzará á la magistratura, al Tribunal de lo Contencioso y al ministerio fiscal.

Algunos directores generales se proponen seguir el ejemplo notabilísimo del proyecto del señor Silvela ha renunciado á luchar en distrito alguno.

También parece que hay magistrados decididos á imitar esa conducta.

Una visita

Una comisión de funcionarios de Ul-

tramar visitó al subsecretario de la presidencia para expresarle sus deseos, y le rogó se los trasmita al señor Silvela.

Banquete diplomático

Se ha celebrado en Palacio el anunciado banquete diplomático.

Asistieron la reina, las infantas, el señor Silvela y los representantes extranjeros acreditados en Madrid.

Agradecimiento

El embajador de Rusia ha expresado en nombre del czar su agradecimiento por haber recibido á varias comisiones de españoles que fueron á felicitarle por su proyecto de desarme general, del que se va á tratar en las próximas conferencias internacionales que se celebrarán en La Haya.

Sentencia

Dícese que el Consejo Supremo de Guerra y Marina había dictado sentencia en las causas instruidas contra Jádenes y Sestoa.

No he podido comprobar la exactitud del rumor.

No se dice en qué sentido se han firmado dichas sentencias.

Lachambre

Ha salido para la Coruña el general Lachambre, que tomará posesión de aquella Capitanía general.

Trabajos

El señor Dato tiene muy adelantados los trabajos para la reforma del reglamento de Sanidad.

También trabaja activamente en la reforma de las leyes provincial y municipal, tomando por base la reforma que tenía en estudio el señor Silvela cuando abandonó el ministerio de la Gobernación en 1891.

Weyler

En el tren correo ha salido para Cataluña el general Weyler.

Muy bien

Los directores generales de Obras y de Instrucción pública no presentarán su candidatura para las próximas elecciones, imitando la conducta del barón del Chirel.

La recaudación

La recaudación del Tesoro por todos conceptos habida durante el mes último supera en mucho á la del mismo mes del año anterior.

La diferencia asciende á 16.377.477.
En aduanas ha habido un aumento de 2.246.281, y en los productos de la Casa de la Moneda 6.210.429.

Obligaciones del Tesoro

La suscripción pública de las obligaciones del Tesoro ascendía ayer á 84 millones de pesetas.

Los integristas

Madrid 4—2:30 t.

El señor Nocedal ha hablado en el círculo integrista.

Ha combatido á los liberales y más especialmente á los que, titulándose católicos, apoyan á este gobierno.

Añadió que el partido integrista sigue donde se hallaba.

Terminó recomendando á los integristas que de ninguna manera abandonen el retraimiento electoral.

Los carlistas

El banquete organizado por los carlistas en honor del señor Granda, redactor de *El Correo Español*, que estuvo preso en León, se celebrará el jueves próximo en el Vivero.

Probablemente hablará el señor Mella.

La paz

El señor Silvela ha dicho que no se hará esperar el cambio de la ratificación del tratado de paz entre los Estados Unidos y España, ó inmediatamente se nombrarán los respectivos ministros plenipotenciarios.

Un motín

De Tamarite dicen que en Alcolea de Ceuta hubo un motín, y que á instancias de la autoridad local la guardia civil detuvo á dos jóvenes.

La causa del motín fué que varios mozos engalanaron jocosamente las fachadas de algunas casas del pueblo.

La sumaria de Monet

No ha llegado todavía á la auditoría general del primer cuerpo de ejército al sumaria instruida contra un general que mandaba en Filipinas una columna y que abandonó el mando, al frente del enemigo, para refugiarse en Manila.

Todavía no se ha nombrado el juez que entenderá en esta causa.

El almirante

Entre los marinos se sigue hablando con preferente atención de la provisión

de la plaza de almirante, vacante por defunción de Chacón.

Créese que al fin será provisto ese elevado cargo, por más que muchos lo consideran innecesario.

Cítase al señor Valcárcel para ocuparlo.

Disgustos

Todavía está sin terminar la candidatura ministerial de provincias.

Con este motivo hay muchos disgustos por la ambición de los candidatos, algunos de los cuales pretenden que se les otorguen distritos.

Es la historia de siempre.

León XIII

Su Santidad está restablecido de su dolencia.

Contradicciones

De Manila telegrafian que los yanquis han perdido la pista de los tagalos.

Algunas fuerzas americanas tratan de conocer el rumbo que han tomado.

Estas noticias están en contradicción con otras en las que se dá cuenta del punto donde Aguinaldo tiene escalonadas sus fuerzas.

Se anuncia la operación de una partida filipina en Canita.

Agoncillo

Telegrafian de París que Agoncillo, atacado de la gripe, se halla en un estado desesperado.

Fabié

El señor Fabié ha tomado posesión de la presidencia del Consejo de Instrucción pública.

Pronunció un discurso que en realidad es un programa, muy distinto del que tiene el ministro de Fomento señor marqués de Pidal.

ULTIMA HORA

De Matanzas

Madrid 4.—6:15 t.

(Urgente)

Afirmase que el incendio del Casino Español ha sido intencional y obra de los yanquis.

Los ministeriales

Hay gran marejada entre los ministeriales á consecuencia de los propósitos del Gobierno de llevar á cabo la ley de incompatibilidades.

De Peral

En la lista de suscripción abierta para socorrer á la viuda é hijos de Peral, figura en primer término la Reina Regente.

Disgustos

Dicen de Manila que existen graves disensiones entre el general Ottis y la comisión americana.

Tribunal de honor

Reunida la ponencia de generales de división declaró ante ella el señor Urquía («El Capitán Verdades») haciendo importantísimas revelaciones.

Dicha ponencia se mostró satisfecha de ella.

Se da por segura la condena del general Tejeiro.

Jádenes

Hay gran ansiedad por conocer la entrevista habida entre el general Jádenes y la ponencia nombrada por el tribunal de honor.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 3	Día 4
Interior contado.....	65'10	64'70
Exterior.....	71'00	70'25
Amortizable.....	73'50	73'50
Cubas viejas.....	66'80	66'50
Cubas nuevas.....	58'20	58'40
Banco de España.....	408'00	410'00
Tabacos.....	263'00	000'00
Aduanas.....	94'25	94'35
Filipinas.....	76'75	75'85

CAMBIOS

París vista.....	19'00	17'20
Londres vista.....	29'95	00'00

EL CORRESPONSAL

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 interior, D, 64'50.
Billetes de Cuba 1890, 58'15.
Obligaciones de Aduanas, 94'35; 94'45; 94'50.

París 8 div, á librar, 17'25.
Santander 4 de Abril de 1899—El adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega á Santander á las 5'10 de la tarde.

Tren 61, correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren de Mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bórcena

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. á las 2'55 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Termina en Bórcena.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'40 y 11'20 de la mañana, y á las 2'30 y 5'30 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7,25, 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrevelaga á Cabezón.—Salidas á las 8'44 y 12'30 mañana, y 3'29 y 6'37 tarde.

Torrevelaga á Santander.—Salidas á las 8'15 y 12'26 mañana, y 3'25 y 6'07 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8'15 mañana, 12'40 y 5'05 tarde.

Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche

Para Marrón, á las 2'45 tarde.

De Marrón, á las 8'55 mañana.

Para Solares, á las 8'40, y 12'20 mañana; 3, y 6'25 tarde.

De Solares, á las 7'20 y 9'30 mañana; 7 y 5'20

CORREOS

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2'25 tarde.

De Bilbao.—Llegada á la Administración, á las 11'20 mañana. Salida de la Administración, á las 4'30 tarde.

De Cabezón.—Llegada á la Administración, á la 1'35 tarde. Salida de la Administración, á las 2'10 tarde.

Peatones.—De Peña-castillo, Cueto, Monte, y San Román, salen de la Administración, á las 3 de la tarde.

SE VENDEN

baldosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de

VENANCIO VALDERRAMA
SANTANDER

CICLOS "VICTORIA"

Representación exclusiva para toda España, Juan Pardo, Alameda Primera, número 16, Santander.

Accesorios, alquileres y reparaciones

Línea regular de vapores

ENTRE

BILBAO Y RIBADEO

con escalas en los puertos de Santander, Ribadesella, Gijón, Avilés, Lueca, Navia, Tapia y Ribadeo, por los rápidos vapores

MARÍA CRUZ, MARÍA DEL CARMEN
y **MARÍA GERTRUDIS**

Para informes en Santander, á D. Francisco García, Muelle, 7.—Teléfono 252.
Casa en Bilbao: Calle de la Sierra, número 3.—Teléfono 859.

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Ros-coff, 25 pesetas; de nickel escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 en adelante.

8-SAN FRANCISCO-8

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez. Arcos de Botín 1

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
 LINEA DE LAS ANTILLAS,
 NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Abril es el

su capitán don N.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacifico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañia.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pèrsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

Cataluña

su capitán don Jaime Basté.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LINEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

El vapor

Larache

su capitán don Juan Plá.

Saldrá de Cádiz el 30 de Marzo.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Mogador

su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LINEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañia previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañia admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 RUPALACIO, 4, 2.º
 PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos.

Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
 RESTAURANT
 DE
 ANGEL DELGADO
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA
 HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA
 FÁBRICA DE ENVASES
 De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.
 N. CERBELLO
 CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

EL AVISO
 DIARIO DE LA TARDE
 REDACCION Y ADMINISTRACION
 PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRENTA	LITOGRAFIA
Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.	Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de enlace.

IMPRESA Y LITOGRAFIA
 TELESTORO MARTINEZ
 Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL
 PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª
 COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LINEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA
 SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

LINEA DE PUERTO-RICO
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO
 por los grandes y magníficos vapores nombrados
 IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 19 de Abril saldrá de este puerto el magnífico vapor
 MARIA
 su capitán don José Maria Trivisarrospe.
 admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el dia anterior al señalado para la salida de cada buque.
 Con cada remesa debera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.
 Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,
 Muelle, número 18.—Teléfono número 37.

AMPLIACIONES
 FORT & C.º—London
 REPRESENTANTE EN ESPAÑA
 TELESTORO MARTINEZ
 SANTANDER

Remitiendo una buena fotografía, se hacen ampliaciones de tamaño natural á precios económicos.